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Изучаем марийский  язык (слайд 1)
Пока жив язык народный в устах народа, до тех пор жив и народ.

К. Д. Ушинский (слайд 2)
Карина. У каждого народа есть свой язык, который звучит по-разному, интересен по лексическому составу. Но не каждый представитель той или иной нации владеет родным своим языком. Мы в числе них.

(Слайд 3) Настя. С детства разговариваем на русском языке, но слышим родную речь от родителей, бабушек, дедушек. Нравится, когда сами пытаемся разговаривать. Считаем, что язык – это богатство народа, его культура, его величие.

(Слайд 4) Элина. Много мы говорили на уроках русского языка о его значении, о значении  родного языка в жизни каждого человека. Мы пришли к выводу, что у человека может быть два родных языка. Для нас это русский и марийский языки. Если русский язык мы осваиваем на все сто процентов, это наш первый письменный язык, то марийский еще только начинаем. Хотим быть  успешными двуязычными школьниками.

(Слайд 5) Илюша. Составили план изучения марийского языка. В этом нам помогли наши учителя, родители и книги:

1. Карина.  Слышать родную речь от родных и близких. 
2. (Слайд 6) Настя. Начинать разговаривать с малых реплик.

3. (Слайд  7) Элина. Учить детские стихи и песни.

4. (Слайд  8) Илюша. Слушать музыку на родном языке, разучивать танцы, посещать концерты, спектакли.

5. (Слайд  9) Карина.  Участвовать на различных народных традиционных мероприятиях.

6. (Слайд  10) Настя. Участвовать на научных конференциях.

7. (Слайд  11) Элина. Заниматься по букварю самостоятельно.

8. Илюша. Научиться пользоваться словарями.

(Слайд  12) Карина.  План этот мы стали претворять в жизнь еще в детском саду, даже не подозревая об этом.  Мы не раз участвовали с марийскими танцами на праздниках вместе с семьёй, посещали марийские концерты. Также всегда было интересно узнать, о чем разговаривают родные. Когда же поняли, что о нас, решили, что самим надо начинать понимать марийский язык. 

Настя. О важности родного языка в жизни человека раньше не задумывались. Знали, что по национальности марийцы, язык игнорировали, для нас слышалось одно: кыштым-пыштым. Родители говорили, что придет время, и самим захочется изучить язык. Так и случилось.

(Слайд  13) Элина. Теперь нравятся звуки родного языка, часто слушаем музыку, слушаем сказки на родном языке (не все понимаем, но при помощи словаря, при подсказке родителей справляемся). Понимаем, что и на марийском языке можно писать, читать, слушать радио, смотреть фильмы, в Интернете  много материала. Понимаем, что любой материал можно изучить с позиции двух языков. Используем эту возможность на уроках литературы, русского языка, литературного чтения, на уроках внеклассного чтения, получается диалог культур.

Илюша. В данное время, если мы считаем себя марийцами, то должны изучить и язык. Мы не стесняемся говорить, демонстрировать язык в определенных ситуациях. Относимся к этому положительно. 

(Слайд  14) Элина. Очень важно сохранять языки. Надо начинать это делать с себя. Использовать язык системно, а не от случая к случаю. «Живет язык, живет и народ, исчезнет язык, исчезнет и народ», - писал В.М. Васильев, профессор, просветитель марийского народа.
(Слайд  15) Карина.  Спасибо всем за внимание. Готовы выслушать вопросы.
