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ФГБОУ ВПО УГНТУ
ЯПОНСКАЯ ПИСЬМЕННОСТЬ
В современном японском языке используется три основных системы письма: иероглифы и две слоговые азбуки: хирагана и катакана [1].

До 4-го века н.э. японский язык не имел письменной формы. В 4-ом веке вместе с другими особенностями китайской культуры японцы начали заимствовать и адаптировать китайскую письменность – иероглифы. Это было непросто, т.к. японский язык сильно отличается от китайского. В связи с этим у японских иероглифов появилось два чтения: китайское (видоизменённое) чтение и японское чтение.

Иероглифы по-японски – КАНДЗИ. КАН – китайские, ДЗИ – знаки. «В отличие от привычного для нас алфавитного письма, где 1 знак равен 1 звуку, иероглиф в японском или китайском  языке обозначает не звук, а целый образ, слово. Например  魚 – ‘рыба’,　木 – ‘дерево’,　火 – ‘огонь’» [2]. «Кандзи используются для записи основ слов у существительных, прилагательных и глаголов, в то время как азбуку хирагану используют в основном для записи окончаний, союзов и постфиксов» [3].

«В азбуке хирагане каждый символ… обозначает не букву, а слог, то есть сочетание согласного и гласного звуков. Просто символов, обозначающих согласные буквы, в хирагане нет» [4].  «Каждый слог имеет своё собственное произношение, которое никогда не меняется, независимо от положения слога в слове или стоящих рядом слогов, что очень удобно для запоминания. Азбуку катакану используют в основном для записи заимствованных слов и междометий» [5]. Под заимствованными словами понимаются все иноязычные слова, имена и названия. Катакану и хирагану обычно называют одним словом «кана». «Два вида каны различаются начертаниями: знаки хираганы округлы (ひらがな), в то время как знаки катаканы — угловаты (カタカナ)» [6].

Общее число иероглифов в японском и китайском языке оценивается по-разному. В самом большом японском словаре иероглифов около 50000 знаков. «Но для практических нужд  в современном японском языке используется чуть больше 3000 знаков» [2]. 
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